

NYHETSREV 1/2011

Regelbunden korrekt information som når ända ner till den enskilde medlemmen är en förutsättning för att demokratin inom Förbundet skall fungera. De kommunikationskanaler som står till Förbundsledningens förfogande är kretsutskick (e-post), föreningsutskick (post samt e-post till kretsarna), Förbundstidningen NP samt hemsidan. Detta är inte till fyllest. Därför kommer jag framdeles att regelbundet sända ut information i form av "Nyhetsbrev" per e-post. Man "prenumererar" på dessa nyhetsbrev genom att logga in namn och e-postadress på hemsidans startsida under rubrik "Nyhetsbrevet". Ju fler föreningar och medlemmar som prenumererar desto större möjlighet har Förbundet att lämna kontinuerlig information, och framför allt att nå ut med viktig information på bredden i akuta lägen. Därför ber jag dig att uppmana dina skyttekompisar att prenumerera på Nyhetsbrevet.

Årets Förbunds möte, tillika 75 årsjubileum, genomfördes på Riddarhuset söndagen den 12 juni. Protokollet finns på hemsidan. Särskilt kan noteras att Förbundsmötet biföll Stockholmskretsens motion avseende obligatoriskt användande av det digitala årsrapportprogrammet från och med verksamhetsåret 2012 (rapportering januari 2013). Dock med det viktiga tillägget "De föreningar som saknar möjlighet till digital rapportering kan genom skriftlig framställan till kretsstyrelsen ansöka om dispens". Vidare beslöt Förbundsmötet enhälligt att avslå den från förra årets bordlagda motionen avseende avskaffande av damklassen. Detta då den av Förbundsstyrelsen genomförda konsekvensutredningen (finns på hemsidan) entydigt visar att det inte finns något stöd för att avskaffa damklassen.

Det kan konstateras att Förbundet för närvarande seglar i medvind. Ekonomin är stabil och antalet utfärdade pistolskyttekort ökar liksom antalet aktiva medlemmar. År 2001 hade vi 16.668 aktiva medlemmar. Botten nåddes 2005 (13.967) Sedan dess har det gått stadigt uppåt och årsrapporten för 2010 visar att vi nu nästan är uppe i 16.000 aktiva medlemmar igen (15.910). Allt detta är glädjande men absolut ingen anledning att luta sig tillbaka och tro att pistolskytte är ett "självspelande piano". Det är det definitivt inte. Vi har anledning att tro att deltagarantalen i våra tävlingar minskar och att det blir allt svårare att få folk att engagera sig ideellt i föreningslivet.

Nu räcker det inte med att tro. Skall Förbundsledningen kunna vidta åtgärder gäller det att veta hur verkligheten ser ut. Den ovan nämnda konsekvensutredningen avseende damklassen bygger på en riktad enkätundersökning som omfattade 600 slumpmässigt utvalda medlemmar (300 män och 300 kvinnor). Enkäten omfattade mycket mer än damklassen. Vidare har samtliga föreningar fått en frågeenkät avseende föreningarnas situation (tillgång till skjutbanor, verksamhetens omfattning, vilka discipliner som bedrivs etc). När resultatet av dessa fakta sammanställts i höst kommer Förbundsledningen att ha ett bra underlag för att vidta de åtgärder som kan komma att behövas.

Det fanns en tid då skytteorganisationerna helt kunde ägna sig åt kärnverksamheten. Den tiden är för alltid förbi. Vi har nu att hantera ett antal för vår verksamhet existentiella frågor. Inte minst miljöfrågorna. När dessa kom upp på dagordningen på allvar togs den samlade skytterörelsen på sängen. Sedan dess har Förbundet förbättrat sin position genom att skapa det Miljövetenskapliga rådet och ta fram fakta i form av vitböckerna och kontrollprogrammet (Dessa publikationer finns på hemsidan). Ett viktigt steg var också bildandet av nätverket "Svenskt Forum för jakt, skytte och vapenfrågor (SFJSV)" som möjliggör gemensamt agerande i exempelvis miljöfrågorna. Genom att SFJSV är anslutet till World Forum on the Future of Sport Shooting Activities (WFSA) har vi också insyn i vad som händer i miljöfrågorna inom ramen för EU, vilket i dagens läge är nog så viktigt. Vi kan konstatera att

blyfrågan definitivt inte är slutgiltigt löst och vi ständigt kommer att ställas inför nya miljörelaterade frågor men också att vi numera har en helt annan beredskap att tackla dessa frågor.

Vi har i Sverige varit relativt förskonade från olyckliga vapenrelaterade händelser av den typ som inträffat i vår omvärld. Detta mycket tack vare att föreningarna följt gällande bestämmelser avseende säkerhet, vapenförvaring och utfärdande av föreningsintyg. Då Förbundsstyrelsen klart insåg att det, oavsett vilka förbyggande åtgärder som vidtagits, inte finns någon garanti att något sådant inte skulle inträffa i Sverige lyfte man frågan om Riskhantering & Kriskommunikation på förra årets landsdels- och kretskonferenser. Tack vare den åtgärden var Förbundsledningen mentalt förberedd och kunde hantera ”Malmöincidenten” på ett bra sätt. I samband med årets kretskonferens genomgick Förbundsstyrelsen och kretsrepresentanterna en ingående utbildning i ämnet. Nu gäller det att föra ned dessa kunskaper på föreningsnivå. Förbundsmötet antog den 12 juni en Krishanteringspolicy. Denna, och en del annat material från kretskonferensen finns utlagd på Förbundets hemsida och kommer efter hand att kompletteras.

Vårt för närvarande största problem är dock att vissa polismyndigheter börjat tillämpa en egen praxis avseende behandling av licensärenden (främst vad avser tidsbegränsade licenser) som helt ställer hittills gällande rikstäckande praxis på huvudet. I korthet innebär detta en nedvärdering av föreningsintygets status och krav på verifierade externa tävlingsresultat (tävlingar över föreningsnivå)

Förbundets inställning i frågan kan sammanfattas sålunda

- Det behövs en tydlig och realistisk praxis som måste tillämpas av samtliga polismyndigheter.
- Verksamhet inom föreningens ram (träningsskjutningar och klubbävlingar) skall i sig vara behovsgrundande.
- Att generellt kvantifiera begreppet ”deltagit regelbundet” låter sig inte göras då förutsättningarna att bedriva verksamhet varierar från förening till förening. Avgörande för vilken aktivitet en förening kan bedriva är bl.a säsongens längd, tillgång till inomhusbanor, bankapacitet och tillgång till instruktörer. Därför måste varje förening utifrån hur många skjutstillfällen (träningsskjutningar och klubbävlingar) man har per år fastställa vilken aktivitetsgrad som fordras för att föreningen över huvud taget skall utfärda ett föreningsintyg.
- Föreningsintygets status måste återställas. I princip skall föreningsintyget räcka för att styrka aktivitet. Om inte, vilket hävdats, föreningsintyget lämnar tillräcklig information så är det blanketten som skall ändras och inte praxis. Det är uppenbart att det behövs en särskild blankett för förnyelse av tidsbegränsad licens. Förbundet har därför, i samråd med övriga berörda organisationer (SvSF, SSSF, IPSC Sverige) tagit fram förslag till en sådan blankett. Förslaget har lämnats till RPS.

Det förtjänar att understrykas att Förbundet fått förtroendet att med föreningsintyget lämna ett viktigt beslutsunderlag till polismyndigheterna i licensärenden. Detta lägger ett stort ansvar på föreningarna. Det är av största vikt att föreningarna också i fortsättningen sköter denna uppgift på ett ansvarsfullt sätt.

Rikspolisstyrelsen (RPS) ansvarar bl.a för att polismyndigheternas handläggning av polisrättsärenden (t.ex tillståndsärenden) sker på ett enhetligt och rättssäkert sätt. Förbundet har därför fört en kontinuerlig dialog med RPS i frågan varvid vi påtalat problemet, klart redogjort för Förbundets inställning och lämnat ett konkret förslag till en ny blankett för förnyelse av tidsbegränsad licens.

Frågan ligger nu hos RPS och vi har fått följande besked:

- RPS har förstått att tillämpning av kraven för tillstånd att inneha enhandsvapen varierar mellan olika polismyndigheter.
- RPS ansvarar för att polismyndigheternas handläggning av polisrättsärenden (t.ex tillståndsärenden) sker på ett enhetligt och rättssäkert sätt
- RPS har därför beslutat att genomföra en tillsyn av polismyndigheternas handläggning av dessa ärenden.
- RPS undersöker hur ansökan och handläggning av dessa ärenden kan underlättas för såväl polismyndigheter som den sökande.
- RPS har i dialogen med SPSF konstaterat att det föreligger behov av tydlig information om kraven för tillstånd och bra underlag till ansökan som underlättar polismyndigheternas bedömning och handläggning.
- RPS har inhämtat synpunkter på SPSF:s förslag (särskild blankett för förnyelse av tidsbegränsad licens) från ett antal polismyndigheter
- Detta material kommer att användas i ett utvecklingsarbete som kan leda till tydligare information om kraven för tillstånd och vilka underlag som behöver lämnas tillsammans med ansökan
- RPS har även haft direktdialog med ansvariga chefer vid de större polismyndigheterna för att orientera sig om det aktuella läget avseende ansökningar licens enhandsvapen.

Sammanfattningsvis kan följande åtgärder identifieras

1. Direktdialog med chefer större polismyndigheter
2. Tillsyn inleds avseende polismyndigheternas handläggning av tillstånd inneha enhandsvapen i syfte att säkerställa enhetlig handläggning av licensärenden
3. Samarbete med SPSF (som svarar för samverkan med övriga berörda skytteorganisationer) för att ta fram underlag mer kompletta ansökningar
4. SPSF:s förslag (ny blankett) har sänts ut för synpunkter till ett antal polismyndigheter och sammanställs för närvarande.

Förbundsstyrelsen kommer kontinuerligt att lämna information avseende ärendets utveckling på hemsidan samt i NP och föreningsutskick.

Avslutningsvis konstaterar jag att det i stort ser bra ut för Förbundet men att det också finns vissa problem som måste lösas. Jag kan inte garantera att Förbundsledningen kommer att lyckas på alla punkter men jag kan definitivt garantera att om den skulle misslyckas så kommer det definitivt inte att bero på bristande energi.

Med skyttehälsningar och tillönskan om en trevlig sommar

Yours truly

Mats Stoltz

mats.stoltz@pistolskytteforbundet.se